


杭州市拱墅区2010年中考二模试题
语   文

考生须知：

    1．本试卷分试题卷和答题卡两部分。满分120分，考试时间120分钟。

2．答题前，必须在答题卡上填涂校名、姓名和准考证号。

3．所有答案都必须做在答题卡标定的位置上，务必注意试题序号和答题序号相对应。

4．考试结束后，上交试题卷和答题卡。

试题卷

一（30分）
1. 下列加点的字注音全都正确的一项是（3分）

A．女娲（wā）           归咎（chù）        戛然而止（jiá）
B．归省（shěnɡ）        磐石（pán）
      鳞次栉比（zhì）
   C．吊唁（yàn）          剽悍 (biāo）       叱咤风云（zhà）    
D．粲然（càn）          褶皱（zhě）        气冲斗牛（dǒu）
2. 下列词语中没有错别字的一项是（3分）

A．荣膺      义愤填鹰       契约      锲而不舍
B．骸骨      骇人听闻       雌性      吹毛求疵
C．侧隐      高深莫测       愚昧      梦寐以求

   D．谰语      五彩斑澜       侍弄      恃才放旷

3. 下列句子中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项是（3分）
A．游客沉醉在运河沿途迷人的风光中，真正领略到了杭州作为“水清、河畅、岸绿、景

美”的亲水型宜居城市的风貌。（沉湎）

B．国际杂技节上，中国杂技演员以新颖的构思及精湛的演技，博得了全场观众一次又一

次的热烈掌声。（精彩）
C．诚然，躺在祖宗的功劳簿上吃老本是可耻的，但是，对自己的历史与祖先妄自菲薄，

   就更不是一个炎黄子孙所应有的作为。（妄自尊大）
   D．地震中被抢救出来的伤员被快速地送进了手术室，大家等在外面有如坐针毡之感，恨
      不得推门进去看个究竟。（芒刺在背）
4. 填入下面横线处的句子，排列恰当的一项是（3分）

  醉翁亭坐落在滁州琅琊山的腰间，坐北朝南，依山而建。                        。

醉翁亭让人联想到欧阳修。所以，我们不仅要读它的精致，还要读它的人文情怀。

①有些柱子上还挂着长短不一的楹联，书写清雅古朴。
②亭子阔大宏伟，气派富丽，四面都是挺拔的柱子，一律的红色。
③在秋末冬初的斜阳照射下，整片建筑流光溢彩，明华端庄。
④亭内的梁上、顶间雕饰精致，简洁典雅，实不负“天下第一亭”之盛誉。
    A．③④②①　　     B．②④③①       C．③②①④        D．②①③④
5. 下列句子标点符号使用不正确的一项是（3分）
A．有人说，青春是一本太仓促的书；是一道过于明媚的忧伤。确实青春的脚步匆匆而又
   粗糙，亮丽而又黯然。
B．“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”是鲁迅先生的行动写照。
C．长安汽车60%以上是1.6L以下的小排量车型，坚守着“节能环保、安全时尚、经济

   适用”的产品路线。

D．面对南极归来的记者人们迫切想知道：记者所感受的南极是怎样的气候，全球变暖给

   南极造成怎样的影响，此行又目睹了哪些触目惊心的变化。
6．补写出下列名句的上句或下句。（只选做三小题）（3分）

①士不可以不弘毅，                    。 (《论语》)  
②                    ，病树前头万木春。（刘禹锡《 酬乐天扬州初逢席上见赠》）

③黑云压城城欲摧，                     。（李贺《雁门太守行》）
④                    ，在乎山水之间也。 ( 欧阳修《醉翁亭记》)

7. 用简洁的语言概括下面这则新闻的主要内容。（不超过20个字）（3分）

       7日上午，我市上城区金钱巷社区办公室门口人头攒动，许多人手里捏着钱，围着一

溜鲜花，正你一声我一声地喊着价……原来这里正在进行鲜花义拍捐助灾区活动。

当天，有近百位居民捐出了百余盆鲜花参加义拍，其中居民朱金凤一人就捐出了18

盆。在热烈的气氛中，第一盆杜鹃被茶叶市场的梅宏骥以200元拍走，而一株被“花中城”

拿下的金枝玉叶，拍出了800元的全场最高价。据了解，这次义拍最后共拍得善款近万

元。这些善款将通过“青基会”捐给西南旱区。

8.用恰当的关联词语，将下面的三个短句组合成一个复句。（语序合理，语意贯通；可以删

  去和调换词语，但不能改变原意）（3分）

  ①一部作品能被时间和空间首肯，凭着这个悬念也值得我们去读一读。

  ②名著被一代又一代人反复阅读，已成为人们文化沟通中的媒介，民族的暗号。

  ③现在有些年轻人对名著有一种逆反心理，似乎是为了不随俗而故意回避。

9.下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）

    ①2010年上海世博会是在发展中国家首次举办的综合性世博会，主题为：“城市，让生活更美好。”②作为第一次以“城市”为主题的世博会，上海世博园专门特设50个“城市最佳实践区”。③这是世博会发展史上的一个壮举，所展示的城市都是在全球范围内筛选出来的经典城市。

10.根据语境，仿照画线句子，接写句子，构成语意连贯的一段话。（3分）
   写作是什么？写作就是生活中无时不在的记录。一本旧书，一件老毛衣，我们寻找亲情的味道，写作是记录往事；         ，           ，                ，              。写作让心绪释放，让生命留痕。

二（30分）

    阅读下面的文章，完成11—18题。

  （一）

                                修车铺里的红玫瑰

     阳光下我忍不住回过头去，他们依然在忙碌，身子紧挨着，是花开并蒂莲。修车铺门前的阳光，铺成河。而他们身后，一枝爱情的红玫瑰，在玻璃瓶里静静地开着，明艳，高贵…… 

　　家附近有家修车铺，店面不大，只一小间。门口挂一木牌，上面用红漆歪歪扭扭写着几个字：修车，补胎，洗车。 

　　经营修车铺的，是一对小夫妻，从山东来的。小夫妻望上去，长相差不多，都是矮矮的胖胖的，皮肤有些黑，笑起来，很憨厚。 

　　我常从他们店铺门口过，熟了，他们老远就笑着跟我打招呼，上班了？下班了？诸如此类的。笑容谦卑。 

　　他们很少有闲着的时候，我看到他们时，他们手上都在干着活。夫妻俩话不多，却默契，一个修车，一个递工具。一个洗车，一个打水。整日一件工作服，上面沾满黑的油污。大冬天里，他们的手泡在冷水里，红肿着。望得见日子的艰辛。 

　　有时会遇到他们正在吃饭。一人一个大瓷缸捧着，白米饭上，卧一小撮咸菜，他们吃得很香。跟他们说，怎么吃得这么节省呢？男人抬头笑，要存钱呢。女人补充，存钱留着小孩子以后上学用呢。 

　　他们有小孩，７岁，在家读小学。谈起儿子，女人的眼睛笑成一条线，说，他聪明着呢，会画画，还会背诗呢。男人什么话也不说，只在一边，嘿嘿地笑。 

　　我以为，这样的夫妻，是现世里的，为生活打拼着的，活得卑微而现实，注定与浪漫离得很远。 

　　却在情人节这天，意外地在他们店里，看到一枝红玫瑰。 

    红玫瑰插在一个玻璃瓶里，玻璃瓶放在他们吃饭的桌上。桌子破旧，是好心的邻居送他们的。玻璃瓶普通，垃圾堆里，可以一捡一大堆。红玫瑰却开得艳艳的，花瓣儿红丝绒似的，仿佛就摸得着那柔软的质地。一屋子的灰暗，因那一枝红玫瑰，而变得绚丽起来。
这天的活多，男人女人正埋首在一堆零件中，手忙脚乱着。我指着红玫瑰，好奇地笑问， 
这玫瑰花，是谁买了送给谁的？ 

　　男人抬头看着我笑，呵呵。女人抬头看着我笑，呵呵。他们又同时望了望身后的花，一齐笑，呵呵。 

    他们最终也没告诉我，花是谁买了送谁的。我笑着跟他们告别，想着也去买一枝玫瑰，送给家里的那个人。
11.文中的修车铺有什么特点？请根据文意概括回答。（4分）

12.下列句子富有表现力，请加以赏析。（6分）

   ①一屋子的灰暗，因那一枝红玫瑰，而变得绚丽起来。
   ②男人抬头看着我笑，呵呵。女人抬头看着我笑，呵呵。他们又同时望了望身后的花，一
     齐笑，呵呵。
13.“红玫瑰”在文中有什么表达作用？请简要分析。（3分）

14.结尾句作者“想着也去买一枝玫瑰”有什么丰富内涵？请结合全文回答。（3分）
（二）

                       消声混凝土“吞食”公路噪音

随着汽车数量的增加，公路噪声已成为人们迫切需要解决的问题。近日，对公路两旁的居民来说，有了好消息：在距离德国一座立交桥约1公里的地方，交通噪音明显降低。原因在于，这一带的公路铺的是“开孔型沥青”，具有消声功能，可以“吞食”车轮滚动时发出的声响。
   “开孔型沥青”之所以可以降低噪音，是因为用它铺设的公路表面有许多微小的孔隙，可以“吞食”车轮滚动时发出的声响。德国联邦交通局声学专家巴托洛梅乌斯说，这一技术是利用了声学上所谓的“排气效应”。当轮胎在路面上滚动时，会排挤与路面接触点上的空气，发出声响。而如果路面上有许多半露出来的孔隙，那么“排气效应”就不再发生，这样就达到降低噪音的目的了。但这种名为“OPA”的“开孔型沥青”的缺点是，这种路面经过一段时间车轮碾压后会变形，路面的孔隙会封塞，从而影响消声特性。长久下去，公路上的噪音又会重新变大，差不多8年之后，它就和常规的沥青公路没有什么区别了。

    现在，德国联邦交通局的科研人员们正在开发两种更为“结实”的“消声混凝土”，原理与“开孔型沥青”相同，均利用微小孔隙达到消声效果。这两种“消声混凝土”：第一种可称为“空隙型混凝土”，第二种可称为“细槽型混凝土”。
  　“空隙型混凝土”利用的原理和“开孔型沥青”相似，也是利用微小的孔隙。在浇铸这种混凝土时，不使用颗粒小于4毫米的沙子和粉尘等，也就是说，这种路面是由小石子组成的，而石子和石子之间有许多空隙。研究人员称，“空隙型混凝土”的情况会怎样，现在还不清楚，希望混凝土的脏污程度不会像沥青那么厉害。沥青里含有强粘结剂，是用来粘结石子的，但这种粘结剂会使灰尘和脏物也被牢牢地粘在上面。而“空隙型混凝土”不像沥青那样有粘结剂，所以它的使用期限会比“开孔型沥青”更长。

　　目前，科学家们对另外一种减噪音混凝土的使用效果已经很有把握了，那就是经过特殊处理的水洗混凝土——“细槽型混凝土”。“细槽型混凝土”的具体生产过程是这样的：先做出普通的水洗混凝土路面，然后再用刷子刷它的表面，把上面的添加物刷掉。这样处理之后，便会出现一个平整的路面，没有很明显的上下起伏，或者是坑坑洼洼。随后，修路工人再在这样的表面上纵向铣出一道道的细槽。这些细槽的作用是，车轮滚压过来的时候，空气可以流进去；车轮滚走以后，空气又可以被放出来。这样，生成噪音的“排气效应”便会有所缓解。此外，这种混凝土的造价要低于“空隙型混凝土”,也更容易铺设。

　　控制噪声还需要综合治理。中科院声学研究所张建平认为，从理论上说德国的实验为减低交通噪声提供了新的途径。我国也应加强这方面的研究。但同时，面对日益严重的噪声问题，还需全社会共同努力。

15.指出下列句子中加点词所指代的内容。（4分）

   ①差不多8年之后，它就和常规的沥青公路没有什么区别了。

   ②从理论上说德国的实验为减低交通噪声提供了新的途径。 

16.消声混凝土能“吞食”公路噪音，概述其消声原理。（3分）
17.本文同时写“开孔型沥青”、“空隙型混凝土”、“细槽型混凝土”，其说明作用是什么？简

   要回答（3分）

18.文中两种消声混凝土哪一种更有发展前途？为什么？简述理由。（4分）
三（20分）
    阅读下面的文言文，完成19－22题。
                                 （一）

吴起者，卫人也，好用兵。吴起为西河守，甚有声名。魏置相①,相田文。吴起不悦，谓
田文曰：“请与子论功，可乎?”田文曰：“可。”起曰：“将三军，使士卒乐死，敌国不敢谋，子孰与起?”文曰：“不如子。”……起曰：“守西河而秦兵不敢东乡②，韩赵宾从，子孰与起?”文曰：“不如子。”起曰：“此三者，子皆出吾下，而位加吾上，何也?”文曰：“主少国疑③，大臣未附，百姓不信，方是之时，属④之于我乎?”起默然良久，曰：“属之子矣。”
                                 （二）
孟尝君有舍人而弗悦，欲逐之。鲁连谓孟尝君曰：“猿猕猴错⑤木据水，则不若鱼鳖；历险乘危，则骐骥⑥不如狐狸。曹沫⑦之奋三尺之剑，一军不能当；使曹沫释其三尺之剑，而操铫耨⑧与农夫居垄亩之中，则不若农夫。故物舍其所长，之其所短，尧⑨亦有所不及矣。”孟尝君曰：“善。”乃弗逐。
  【注】①魏置相：魏国设置相位  ②乡：同“向” ③主少国疑：国君年少，国人疑虑  ④属：嘱，嘱托 ⑤错：离开  ⑥骐骥：千里马  ⑦曹沫：武士  ⑧铫耨：农具  ⑨尧，尧舜
19.下列句子中加点的词解释错误的一项是（3分）
   Ａ.魏置相，相田文（以……为相）      Ｂ.大臣未附，百姓不信（信任）
   Ｃ.一军不能当（承当）                Ｄ.使曹沫释其三尺之剑（放下）
20.下列句子中加点的词意思相同的两项是（4分）

   Ａ.吴起为西河守，甚有声名            不足为外人道也
Ｂ.子皆出吾下，而位加吾上            鸣之而不能通其意
Ｃ.故物舍其所长                      其喜洋洋者矣

Ｄ.孟尝君曰：“善。”乃弗逐            屠乃奔倚其下
21.用现代汉语写出下列句子的意思。（4分）

 ①将三军，使士卒乐死，敌国不敢谋，子孰与起？
 ②故物舍其所长，之其所短，尧亦有所不及矣。

22.上述两段文字都谈及用人，但角度不同。请结合文意，作简要评析。（4分）
23．阅读下面这首古诗，完成(1)(2)两小题。(5分)

                          于郡城送明卿①之江西
                               明·李攀龙

                     青枫飒飒雨凄凄, 秋色遥看入楚迷。
                     谁向孤舟怜逐客②？白云相送大江西。
【注释】①明卿：作者好友  ②逐客:被贬逐的官员,指明卿
（1）前两句景物有什么样的特点?（2分）

（2）诗的三、四句和李白的“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”有异曲同工之妙。就

     此作比较赏析。（3分）
四（40分）
24．阅读下面的文字，按要求作文。（40分）

    什么是人生的台阶？换言之,你走到今天的人生高度,靠了哪些台阶徐徐抵达？亲情的滋养，师长的教诲，朋友的砥砺，自不待言。是否还有，譬如，对你影响极大的一个人，一本书，一句格言，一阕歌词……？其实，更重要可能还是，手不释卷的喜好酝酿了你的精神世界，广泛的交际、多样的活动造就了你的开阔的视野，而百折不饶的个性，让你摆平了一个又一个人生的挫折……盘点人生，让我们满怀感恩和珍惜，也充满了自信和力量。
请以“人生的台阶”为话题，写一篇600字至800字的文章。立意自定，文体自选。文中不得出现你所在学校的校名，以及教职工、同学和本人的真实姓名。
语文参考答案及评分标准

一（30分，每小题3分）

1．Ｄ     2．Ｂ     3．Ｄ    4．Ｃ     5．A
6．①任重而道远     ②沉舟侧畔千帆过　  ③甲光向日金鳞开   ④醉翁之意不在酒
  （每句1分，添、漏、错字不给分）
7．我市居民踊跃鲜花义拍捐助西南旱区。 （3分，意思符合即可）

8. 示例：现在有些年轻人对名著有一种逆反心理，似乎是为了不随俗而故意回避，但名著被一代又一代人反复阅读，已成为人们文化沟通中的媒介，民族的暗号，并且一部作品能被时间和空间首肯，凭着这个悬念也值得我们去读一读。
   （3分。句序合理，关联词运用恰当；有欠缺酌扣）
9．示例：①“首次”移到“是”后面    ②删去“专门”    ③“壮举”改为“创举”

   （每处1分，共3分；改对即可） 

10．示例：一垄田埂，一片油菜花，我们放飞理想的鸽子，写作是记录梦想。

（3分。要求符合语境，句式基本相同，修辞恰当；有欠缺酌扣）

二（30分）

11．窄小    兴旺（忙碌）    温馨（浪漫)  （4分，答出1处给2分。意思符合即可）
12. ①反衬手法。灰暗的现实生活因有对美好生活的向往而绚丽起来，表达了作者对夫妇俩

      乐观生活态度的赞赏。

②动作描写，“反复”修辞，写出夫妇俩羞于回答的神情，以及他们充溢内心的对爱情

  对生活的幸福感。  

     （6分，各3分。意思基本符合即可，有欠缺酌扣）
13.隐喻作用。“红玫瑰”是爱情的标志，是现实生活的亮色，是理想生活的象征。借此表达

   对美好未来的追求。  

  （3分。意思符合即可，有欠缺酌扣）
14.既是通过买玫瑰表达对爱人的情意，更是在传达要学习夫妇俩积极人生态度的决心。   

  （3分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

15．①用“开孔型沥青”铺设的公路  ②改变铺设路面的材料和工艺

  （4分，各2分。意思符合即可）
16．利用路面微小的孔隙释放因轮胎接触地面而产生的空气。

（3分。意思符合即可，有欠缺酌扣）
17．作比较。能使读者对这些铺路材料的长处和短处有更清晰更具体的了解。

   （3分，意思基本符合即可，有欠缺酌扣）
18．“细槽型混凝土”。与“空隙型混凝土”相比，其造价更低，铺设更容易，被脏污的程度   

更轻。（4分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

三（20分）

19．Ｃ（3分）     20．B  D（4分，各2分）
21．①（我）统率三军，使士兵敢拚命，敌国不敢侵犯，你与我比，谁厉害？
    ②所以，事物（人）舍弃所长，使用所短，尧舜都有做不到的事。
     （4分，各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

22．第一段文字“田文为相”，侧重用人时要注意人才与形势相匹配。第二段文字“鲁连留

人”，侧重用人者应不放弃各种人才，因他们各有所长、所短。
（4分，各2分。意思符合即可，有欠缺酌扣）

23．（1）萧瑟 凄凉 迷蒙 。(2分，答出1处给1分；意思符合即可)
 （2）李白的诗借景抒情，表达对朋友的一片深情；李攀龙的诗则用一问一答，写出对友

      人的深切怜惜与不舍。

      (3分。李白诗分析1分，李攀龙诗分析2分。意思符合即可，有欠缺酌扣)
四（40分）

24．分五等评分。

    一等（35—40分）：立意深刻，中心突出，内容充实，结构严谨，语言通畅、生动。

    二等（29—34分）：符合题意，中心明确，内容具体，结构完整，语言通顺。

    三等（22—28分）：基本符合题意，中心尚明确，内容欠具体，结构完整，条理欠清

楚，语言欠通顺。

    四等（16—21分）：不符合题意，中心不明确，内容空泛，结构欠完整，语病较多。

    五等（15分以下）：感情不健康，或文理不通，或语病严重，或不足300字，不成篇。

    说明：① 有创意，如见解新颖、材料新鲜、结构精巧，酌加3-5分。

          ② 书写清楚美观者，酌加1-3分；书写潦草、字迹难辨者，酌扣1-3分。

          ③ 错别字3个扣1分（重错的不计）。

          ④ 300字以上600字以下者，降等给分。
